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Проф. др СВЕ ТЛА НА ТО МИН
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет, Одсек за срп ску књи жев ност
Др Зорана Ђинђића 2, Нови Сад
Еадре са: sve tla na.to min@ff.un s.ac .rs 

СТА РО ЗА ВЕТ НИ МО ТИ ВИ У СПИ СИ МА  
О СРЕМ СКИМ БРАН КО ВИ ЋИ МА

СА ЖЕ ТАК: У про ло шким жи ти ји ма и слу жба ма, култ ним 
спи си ма по све ће ним срем ским Бран ко ви ћи ма – де спо ту Сте
фа ну Бран ко ви ћу, де спо ти ци Ан ге ли ни и њи хо вим си но ви ма 
де спо ту Јо ва ну и вла ди ци Мак си му – при сут ни су мо ти ви о 
Ср би ма као Но вом Изра и љу, до сти за њу Ви шњег Је ру са ли ма и 
Гор њег Си о на, уз по ми ња ња ста ро за вет них лич но сти и до га ђа ја. 
У угле да њу на ста ро за вет не мо ти ве на ро чи то је из ра жен мо тив 
игра ња пред мо шти ма, ко ји сво ју пра сли ку има у Да ви до вом 
игра њу пред ков че гом за ве та. По ре ђе њем са тек сто ви ма по све
ће ним Не ма њи ћи ма и Ла за ре ви ћи ма утвр ђе но је да су се не по
зна ти са ста вља чи култ них спи са о срем ским Бран ко ви ћи ма сна
жно осла ња ли на на сле ђе ну књи жев ну тра ди ци ју. По твр ди ло се 
да је свест о ду хов ном је дин ству, кроз на до ве зи ва ње на пе ри од 
Не ма њи ћа и Ла за ре ви ћа и на гла ше но не го ва ње кон ти ну и те та, 
би ло у осно ви иде о ло шког про гра ма срем ских Бран ко ви ћа.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срем ски Бран ко ви ћи, Но ви Изра иљ, Нови 
Је ру са лим, мо тив игра ња пред мо шти ма.

Култ ни спи си на ста ли за про сла вља ње срем ских Бран ко ви
ћа на пи са ни су у нај бо љој тра ди ци ји сред њо ве ков них спи са и 
пред ста вља ју нај вред ни ји плод ства ра ла штва по ду нав ске књи
жев но сти, ко ја се раз ви ја ла у кра је ви ма се вер но од Са ве и Ду на
ва. Као по че так по ду нав ске књи жев но сти Ђор ђе Сп. Ра до ји чић 
озна чио је 1404/5. го ди ну, ка да је поп Ни ко дим Гр чић пре пи сао 
јед но Је ван ђе ље, „на Угр сцеј зе мљи”, ка ко је на вео у за пи су.
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Иа ко из ван те ри то ри је та да шње срп ске др жа ве, ова књи
жев ност про грам ски је не го ва ла кул тур на на сто ја ња из до ба 
Не ма њи ћа и Ла за ре ви ћа. То се ви ди не са мо у те ма ти ци не го и 
у из бо ру по ет ских сли ка, мо ти ва и из ра за. Реч је о про ло шким 
жи ти ји ма и слу жба ма све тим срем ским Бран ко ви ћи ма – де
спо ту Сте фа ну Бран ко ви ћу, де спо ти ци Ан ге ли ни и њи хо вим 
си но ви ма де спо ту Јо ва ну и вла ди ци Мак си му. У тек сто ви ма за 
њи хо во што ва ње, ко ји су ве ћи ном на ста ли кра јем XV и у пр вој 
че твр ти ни XVI ве ка, при сут ни су мо ти ви о Ср би ма као Но вом 
Изра и љу, до сти за њу Ви шњег Је ру са ли ма и Гор њег Си о на, уз 
по ми ња ња ста ро за вет них лич но сти и до га ђа ја.

По зна то је да су лич но сти и те ме из Све тог пи сма у ве ли кој 
ме ри при сут не у сред њо ве ков ним тек сто ви ма, као и да је по ре
ђе ње са њи ма пред ста вља ло вред но сни узор и обра зац по на ша
ња. Нај че шће по ми ња не па ра ле ле и пред ста ве у мно го број ним 
слу жба ма и жи ти ји ма све до че о си сте му ве ро ва ња, идеј ним пре
о ку па ци ја ма и сна жној уте ме ље но сти на би блиј ском ау то ри те ту. 
При том су при сут ни ја по ре ђе ња са ли ко ви ма из Ста рог за ве та 
не го са оним из Но вог за ве та, те су Аврам, Мој си је, Ја ков, Јо сиф, 
Да вид, Со ло мон или Јов ви ше пу та узи ма ни као про то тип за 
не ку лич ност из срп ске исто ри је. У по зи ва њу на Ста ри за вет 
ар хи ман дрит Ти хон уо чио је але го ри је ко је пред ста вља ју по је
ди не вла дар ске осо би не, та ко да је Ја ков во ђа Изра и ља, Јо сиф 
бо го и за бра ни пра вед ник, Да вид ми ро по ма за ни три јум фа тор 
над ја чим не при ја те љем, Мој си је бо го на дах ну ти пле мен ски 
по гла вар, Исус На вин рат ник осва јач.

По ре ђе ње са ста ро за вет ним лич но сти ма мо гућ но је прати
ти од Све тог Са ве, за ко га, у Жи ти ју, ње гов отац „по ста де дру
ги Авра ам стра но при мац”, као и у Слу жби: „У жи во ту, бла же ни, 
по жи вев као дру ги Авра ам”. Сте фан Не ма ња је, „од тре нут ка 
ка да се опре де лио за мо на шки жи вот па до смр ти, имао осо би не 
ис кљу чи во ста ро за вет них па три ја ра ха и ца ре ва: го сто љу би вост 
и ве ру Авра мо ву, же љу Или ји ну за уз лет у не бо, Јо си фо ву до бру 
на рав, Со ло мо но ву пре му дрост, Да ви до ву крот кост, на Све тој 
Го ри до био је Бо жи ју бла го дат као Мој си је на Си на ју, а си но ви 
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су му пре не ли мо шти у Ср би ју као си но ви Ја ко вље ви оче во тело 
у обе ћа ну зе мљу”.1 

Све ти Са ва упо ре ђен је са Мој си јем, што је на ро чи то упе
ча тљи во опи сао До мен ти јан, у епи зо ди о од мет ни ку Стре зу: „И 
та ко оти де од ње га по бе див ши га си лом Бож јом, као што ра ни
је Мој си је, ве ли ки бо го ви дац, по бе ди без бо жно га Ама ли ка”. 
До мен ти ја но ва По хва ла пре о све ће но га епи ско па бо го но сно га Саве 
сва је у ис ти ца њу па ра ле ла из ме ђу Све тог Са ве и Мој си ја, при 
че му се Све ти Са ва на зи ва бо го но сац, а Мој си је бо го ви дац: „А 
овај дру ги бо го ви дац по ста де, и удо сто ји се ви де ти не са мо леђа 
Бо жи ја, но се удо сто ји бла го шћу да ро ва ном му с ви си не да слу жи 
са мо ме Го спо ду пре по до би јем и прав дом пред њим све да не жи
во та сво га”.

Опис пред смрт не по се те ко ју је ар хи е пи скоп Ар се ни је имао 
у ли ку тро ји це мла ди ћа под се ћа на би блиј ску сли ку го сто љу бља 
Авра мо вог из Пр ве књи ге Мој си је ве (18, 2–8). Кра ља Дра гу ти на 
ар хи е пи скоп Да ни ло Дру ги на звао је „Авра мом пра вед ним и 
го сто љу би вим”, а кра ља Ми лу ти на и Сте фа на Де чан ског упо
ре дио је са Да ви дом и Аве са ло мом.

Да ни лов уче ник у Жи ти ју кра ља Сте фа на Де чан ског на
гла ша вао је ње го ву слич ност са Да ви дом. У Ре чи уз За ко ник цар 
Ду шан по ре ди се са Пре кра сним Јо си фом, ко ји је ми ло шћу Бо
жи јом пре бро дио ис ку ше ња и по стао „вла да рем мно гим на ро
ди ма и це лој вла сти Фа ра о но вој и све му Егип ту, та квим истим 
на чи ном, по сво јој ми ло сти, и ме не пре ме сти од кра љев ства на 
пра во слав но цар ство”. 

Та ма у ко јој се на шао осле пље ни Сте фан Де чан ски упо ре
ђе на је са та мом ја ме у ко ју је био ба чен Јо сиф. Као оли че ње 
не пра вед ног стра да ња Де чан ски је пред ста вљен и у Де чан ској 
хри со ву љи, где „узи ма ју ћи за соп стве ну ста ро за вет ну пре фи гу
ра ци ју лик пра вед ног Јо си фа, он бри жљи во гра ди еле мен те 
слич но сти”.2 Гри го ри је Цам блак је ука зао и на слич ност Де чан
ског са Иса ком, због по слу шно сти, као и са Ја ко вом, и то у тре нут
ку кад је краљ иза брао ме сто за зи да ње Де ча на, као и са Јо вом, 
Ису сом На ви ном, Да ви дом и Со ло мо ном.

1 Ђу рић 1983: 120.
2 Мар ја но вићДу ша нић 2007: 240.
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Мо тив тро ји це мла ди ћа у ужа ре ној пе ћи из Књи ге про ро ка 
Да ни ла ве зу је се за срп ске сред њо ве ков не лич но сти, не са мо 
вла да ре не го и цр кве не ве ли ко до стој ни ке. Ка ко је уо чи ла Ната ша 
По ло ви на, при су тан је у Жи ти ју кра љи це Је ле не ар хи е пи ско па 
Да ни ла Дру гог, Жи ти ју ар хи е пи ско па Да ни ла Дру гог од Да нило
вог Уче ни ка, Жи ти ју Све тог па три јар ха Је фре ма Мар ка Пећ ког, 
Жи ти ју де спо та Сте фа на Ла за ре ви ћа Кон стан ти на Фи ло зо фа, 
као и у Ули јар ској по ве љи.

Да је ста ро за вет ни оквир био из ра жен и у тек сто ви ма ве
за ним за Ла за ре ви ће ви ди се код па три јар ха Да ни ла III, у Сло ву 
о Све том кне зу Ла за ру из 1392/93, јед ном од култ них спи са за 
што ва ње но вог све ти те ља:

„А ве ли ки кнез Ла зар ви де се бе са мо др шцем срп ских зема
ља, и као што не ка да по ве ли ком Мој си ју Исус На вин по ста де 
на след ник и на чел ник је вреј ског на ро да, та ко и овај по сле ве ликих 
и по бо жних кра ље ва и ца ре ва на зва се на след ни ком и вла да рем 
свих Ср ба ља”.

У Ла за ре вој мо ли тви пред бит ку из ра же на је па ра ле ла са 
про ро ком Је ре ми јом:

„По Је ре ми ји, пла чу ћи ус пла ка у но ћи”.
Она је из ра же на и у опи су пла ча кне ги ње Ми ли це при ли

ком до че ка Ла за ре вих мо шти ју у Ра ва ни ци: 
„Авај ме ни, шта ми би? 
Из не на да љу ти мач про ђе кроз ду шу мо ју. 
Ово ли је по пут Је ре ми је што ми до ђе?”;
„Ту се ви де ла жа лост, бе да, плач и ри да ње сву да не у те шно, 

као што Је ре ми ја слич но пла ка ше и ту го ва ше за Је ру са ли мом, 
а број ни не при ја те љи би ше га по гла ви оскр бљу ју ћи га. И узе 
се од кће ри Си о но вих сва ле по та”.

По бе да над над моћ ни јим про тив ни ком ис ка за на је ста ро
за вет ним мо ти вом, бор бом Да ви да про тив Го ли ја та, у Дру гом 
ка но ну Све то ме Не по зна тог Ра ва ни ча ни на: 

„Бе сне ћег Тур чи на кад ви де
где с мно штвом не зна бо жа ца про тив те бе до ла зи, 
да вид ски, Ла за ре, на бо ре ње с њим иза шао је си
и као оно га дру гог Го ли ја та по бе дио је си”.
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Кон стан тин Фи ло зоф на во ди да је Сте фан Ла за ре вић по хра
бро сти и ве ри био сли чан Ису су На ви ну, по ре де ћи га, та ко ђе, 
и са Мој си јем, Да ви дом и Со ло мо ном.

При ме ће но је да су пи сци XIV и XV ве ка ис ти ца ли да су њи
хо ви ју на ци у вр ли на ма на ди шли сво је би блиј ске уз о ре. Пре ма 
ар хи е пи ско пу Да ни лу Дру гом, Све ти Са ва пре ва зи ла зио је у 
бо го ви ђе њу ста ро за вет не про ро ке и пра о це – Иса и ју, Је зе ки ља, 
Да ни ла, На ву ко до но со ра, Авра ма, Ја ко ва и Мој си ја. Пре ма Гри
го ри ју Цам бла ку Сте фан Де чан ски био је му дри ји од Со ло мо на, 
јер ни је по стао „роб жен ским сла сти ма”, а због му ка ко је је пре
тр пео и због то га што је био кр штен, по стао је ве ћи рев ни тељ Бога 
не го и сам цар Да вид. Те ло Де чан ског упо ре дио је са ста ро за
вет ним та бли ца ма, сма тра ју ћи га све ти јим: „И та ко све ште ним 
ар хи је реј ским ру ка ма би из не сен и по ло жен у ков чег, све ти је 
и ча сни је де ло од оних за вет них та бли ца, да сви ви де и да се 
кла ња ју, а они ма ко ји са ве ром до ла зе, да да је ис це ље ње ра зних 
бо ле сти”.

По зна то је да су култ ни спи си по све ће ни срем ским Бран
ко ви ћи ма на пи са ни у тра ди ци ји епо хе Не ма њи ћа, као што су 
у тој тра ди ци ји би ле и др жав не и вер ске ми сли по след њих де
спо та. 

По пут Сте фа на Де чан ског, ко ји је због свог стра да ња упо
ре ђен са Јо вом, и за Сте фа на Бран ко ви ћа се у Слу жби Све том 
де спо ту Сте фа ну Бран ко ви ћу, ко ју је са ста вио не ки Не по зна ти 
Ку пи но вља нин, ка же: 

„У там ни цу за тва ран од не при ја те ља,
од сво јих за ви шћу пра ћен уме сто сми ло ва њем,
због њих и то тр пиш,
из ота ча ства из гнан 
и та мо од свих стра даш 
и дру ги Јов у све му ја вио си се”;
„Јер тр пље ње Јо вље во сте кав ши 
и це ло му дри је Јо си фо во 
и кро тост Да ви до ву, 
древ не и но ве до бро де те љи спо јив ши”.
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Сва ка ко да се по ре ђе ње Сте фа на Бран ко ви ћа са Јо вом на
мет ну ло због те гоб ног жи во та сле пог де спо та. Осле пљен од 
Ту ра ка у мла до сти, за јед но са бра том Гр гу ром, по том ли шен и 
др жа ве и има ња сво га оца, про вео је жи вот у ту ђи ни, у из гнан
ству. Умро је у Ита ли ји 1476, мо шти су му пре не те у Срем, где су 
по чи ва ле у Кру ше до лу све до 1716. го ди не, ка да су их спа ли ли 
Тур ци.

Ста ри јем си ну де спо та Сте фа на Бран ко ви ћа, Ге ор ги ју, по
то њем вла ди ци Мак си му, Не по зна ти Кру ше до лац са ста вио је 
Слу жбу, нај ве ро ват ни је три де се тих го ди на XVI ве ка. Упо ре дио 
је Мак си ма са Јо си фом, због де тињ ства и мла до сти, ко је је про
вео у ту ђи ни:

„Јо си фу по дра жа ва ју ћи пре кра сно ме ђу 
Ино пле ме ни ци ма”.

По ред Јо си фа, ис так ну та је слич ност вла ди ке Мак си ма са 
Да ви дом, Авра мом и Јо вом:

„Це ло му дри је Јо си фо во сте кав ши, све ти те љу 
и кро тост Да ви до ву 
Јо сиф цвет дев ства са чу ва 
и цар ства удо сто ји се, 
Да вид, пак, Го ли ја та убив 
по ма за ник све тли ја ви се, 
а ти, пре по доб ни, у све му ис ку шан бив ши, 
кре по шћу по сто ја ног ти ду ха 
не по вре ђен остао је си”.
До ла зак де спо та Ге ор ги ја, ње го вог бра та Јо ва на и мај ке Анге

ли не у Срем, Не по зна ти Кру ше до лац из ра жа ва по ре ђе њем: 
„С по ро ди цом те бе Бог пре се ља ва 
у зе мљу љу ди тво јих, 
као Авра а ма не гда у зе мљу обе ћа ну”.
На кон што по ми ње пе ри од из гнан ства у Вла шкој и бо ра вак 

мо на хи ње Ан ге ли не и вла ди ке Мак си ма код вој во де Ра ду ла, 
ука зу је на слич ност са Јо вом: 

„Го спод да де, Го спод узе, 
по Јо ву Бо га бла го да ре ћи го во ра ше”. 
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У Про ло шком жи ти ју Све те мај ке Ан ге ли не Не по зна ти писац 
ис та као је ста ро за вет ну па ра ле лу – као што је Ана ро ди ла проро
ка Са му и ла, та ко је и Ан ге ли на ро ди ла Мак си ма, но во га Са муи
ла. На гла сио је и Ан ге ли ни ну ода ност по ро ди ци и по жр тво ва ност 
– она је, уо ста лом, пу них ше сна ест го ди на де ли ла са Сте фа ном 
до бро и зло, ви ше зло не го до бро, ка ко је то уо чио Ди ми три је Бог
да но вић. Ан ге ли нин жи вот ни став нај бо ље се од сли ка ва у ње ном 
по на ша њу на кон Сте фа но ве смр ти – са со бом је стал но но си ла 
ње го ве мо шти, нај пре у Срем, где је до шла на по зив ма ђар ског 
кра ља 1486. го ди не, за тим у из гнан ство у Вла шку, по том по но во 
у Срем, ка да их је по ло жи ла у но во по диг ну ти ма на стир Кру ше
дол. Бри жљи во је не го ва ла тра ди ци ју по ро ди це Бран ко вић – са 
си но ви ма је из да ва ла по ве ље све то гор ским ма на сти ри ма и на
ста ви ла да их по ма же, баш као и Сте фа но ви пре ци. 

По ред по ре ђе ња са ста ро за вет ним лич но сти ма у спи си ма 
о срем ским Бран ко ви ћи ма при сут на је иде ја Но вог Изра и ља.

Да по зи ва ња на Ста ри за вет от кри ва ју по себ ну ди мен зи ју 
тек сто ва, по чев од оних по све ће них Сте фа ну Не ма њи, ви ди се у 
ње го вом обра ћа њу си ну и на след ни ку Сте фа ну: „Че до мо је љу
бље но, на па сај Изра иљ овај мој, и па зи на ње га, во де ћи га као јагње 
Јо сиф”. Нај ва жни ја иде ја ко ја се ти че Не ма њи ног вла дар ског 
жи во та, да кле, је сте да је ње гов на род схва ћен као Но ви Изра иљ. 
Сте фан Не ма ња сво јим под ви гом је „за слу жио да се на зо ве дру гим 
Ја ко вље вим име ном, но вим Изра и љом. Пре ко ње га, бла го сло
вом Бож јим, си но ви ње го ви ’би ше на зва ни од бо га но ви Изра
иљ ћа ни’, а на род, ’због ње го ве ве ли ке смер но сти и бо го љу бља’, 
’из бра њем Бож јим’”.3

Као код Све тог Са ве, и код До мен ти ја на из ра же но је „веро
ва ње да је Не ма ња дру ги или но ви Изра иљ, а да су Ср би но ви 
Изра иљ ци, иза бра ни на род под ви шњом за шти том”. До мен ти
јан је ста ро за вет не пра сли ке пре нео на пр ве Не ма њи ће, та ко да 
срп ска др жа ва и ње ни ста нов ни ци ли че на ста ри Изра иљ. Ср би 
су, по ње му, као и ста ри Ју деј ци, би ли иде ал ни на род, пред во ђен 
бо гом да ним во ђа ма. 

3 Ђу рић 1983: 121.
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И Све ти Са ва при вео је Бо гу свој на род, дру ги Изра иљ: 
„Овај дру ги Изра иљ Бо гом по диг нут при ве де Го спо ду нов на
род”. Још као млад све то гор ски мо нах, Све ти Са ва по зи ва свог 
оца да му се при дру жи, да кле да сле ди Ја ко вљев при мер „да у 
те би Бог про сла ви сво ја чу де са, и на зва ћеш се дру ги и но ви 
Изра иљ”. Ка да Не ма ња до ђе у ве ли ки цен тар пра во сла вља, из 
ње га ће да про ра сте Но ви Изра иљ, а ње гов на род по ста ће иза
бра ни на род.

Све ти Са ва пре нос мо шти ју свог оца из Хи лан да ра у Сту
де ни цу упо ре дио је са Јо си фо вим пре но сом ста ро за вет ног Јако
ва, чи ме је сла вље по во дом до че ка Си ме о но вих мо шти ју до би ло 
по себ ну иде о ло шку ди мен зи ју. Пре ма Те о до си ју, Ср би су чак 
пре ва зи шли свој пра у зор, јер „ди ван бе ше ви де ти од Бо га људи
ма, а ми слим и ан ђе ли ма, пре нос све тих мо шти ју ово га пре по
доб но га оца на ше га, див ни ји од пре но са ста ро га Изра и ља, јер 
не бе ше из роп ства еги пат ског [...] не го бе ше но шен из Све те Горе 
и од све тих му же ва”. Те о до си је на во ди ка ко је у Сту де ни ци, из 
фре ске са Не ма њи ним ли ком, по че ло да те че ми ро: „На уди
вље ње и уте ху бла го по кор ним љу ди ма, де ци ње го вој и на ро ду 
ње го ву, но вом Изра и љу, учи ни сво јом си лом да и ова од су хо га 
кре ча ми ром из ви ре [...]”.

Свр ха ових опи са је сте да се Ср би ја и ње ни вла да ри пред
ста ве као исто риј ски од раз ста ро за вет не суд би не Изра и ља ца. 
Иде ја о Но вом Изра и љу, дру гим Изра иљ ћа ни ма и иза бра ном 
на ро ду, ко јом је ис ка за но „су штин ско схва та ње срп ске по ли
тич ке и кул тур не иде о ло ги је”4, да кле, мо же да се пра ти по чев 
од Све тог Си ме о на и Све тог Са ве.

И иде ја Ви шњег Је ру са ли ма има сво ју ду гу пу та њу, од пр вих 
Не ма њи ћа све до срем ских Бран ко ви ћа. Ка ко је на ве ла Сми ља 
Мар ја но вић Ду ша нић, Сте фан Не ма ња је из гра дио Хи лан дар 
као Но ви Си он срп ског ота ча ства, а не ма ње зна чај но би ло је и 
по ди за ње Сту де ни це као мер мер не „срп ске ски ни је”, сим бо лич
ног Ви шњег Је ру са ли ма ње го вог ота ча ства. Пре ма Све том Са ви 
и Сте фа ну Пр во вен ча ном, мо шти Све тог Си ме о на је су „’твр ди 

4 Ђу рић 1983: 129.
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град ота ча ства’, ње го во са крал но уте ме ље ње ус по ста вље но у 
Сту де ни ци као ’Ви шњем Је ру са ли му’”.5

У спи си ма о кне зу Ла за ру „те ма му че нич ке смр ти у ко сов
ским спи си ма уз диг ну та је до мо ти ва по бе де смр ти и сти ца ња 
не бе ског цар ства. Ла зар и рат ни ци као ’по дра жа те љи’ Хри сту 
сво јом по ги би јом и стра да њем по бе ђу ју смрт, а сам по се че ни 
кнез при во ди ’ве ли ки са бор му че ни ка Хри сту Бо гу сво ме у Ви
шњи Је ру са лим као не ка да Исус На вин љу де Бо жи је у зе мљу 
обе ћа ну’”.6 

У Сло ву о кне зу Ла за ру Ра ва ни ча нин Тре ћи „ко сов ску ка та
стро фу по ста вља по зна ча ју на ни во би блиј ске ка та стро фе, опса
ду срп ских зе ма ља у исту ра ван са оп са дом Је ру са ли ма. Има ју ћи 
та кво схва та ње, о до га ђа ји ма ко ји су се зби ли про го ва ра би блиј
ским је зи ком, ту ма чи их већ по зна тим ста ро за вјет ним тек стом. 
Пра ви се па ра ле ла из ме ђу Изра и ља, од Бо га иза бра ног на ро да, 
и срп ског на ро да. О ин тен зи те ту осје ћа ња ко ја пре вла да ва ју 
до вољ но је на по ме ну ти да се срп ски на род по ис то вје ћу је са Иза
бра ним на ро дом, раз ру ше ње срп ских зе ма ља са раз ру ше њем 
ни ма ње ни ви ше до са мог Је ру са ли ма и је ру са лим ског хра ма”.7 
Су шти на је, да кле, да се пре ко стра да ња и жр тво ва ња по ве зу ју 
исто ри ја срп ског и је вреј ског на ро да, а бит ка се пред ста вља као 
по твр да „исти ни то сти би блиј ских ка зи ва ња, као опри сут ње ње 
би блиј ских до га ђа ја”.8

У спи си ма о срем ским Бран ко ви ћи ма ја вља ју се, као и у 
они ма о Све том Си ме о ну, Све том Са ви и кне зу Ла за ру, мо ти ви 
о Ср би ма као Но вом Изра и љу, до сти за њу Ви шњег Је ру са ли ма 
и Гор њег Си о на.

„Је ру са лим пред ста вља фун да мен тал ни то пос сред њо ве
ков не ци ви ли за ци је, то пос спрам ко га се сред њо ве ков ни чо век 
од ре ђу је а ње гов свет, ка ко ду хов но та ко и про стор но, ори јен
ти ше и де фи ни ше.”9 Пре ма Је ле ни Ер де љан, у сред њо ве ков ној 

5 Мар ја но вићДу ша нић 2007: 116–117. 
6 Три фу но вић 1981: 137.
7 Дој чи но вић 2011: 91.
8 Дој чи но вић 2011: 89.
9 Ер де љан 2013: 9.
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хри шћан ској кул ту ри по јам Је ру са ли ма као бо го ми за бра ног и 
бо гом чу ва ног гра да и као ме ста и за ло га по ве за но сти Бо га и 
Иза бра ног на ро да пред ста вља оли че ње свих нај ви ших вр ли на и 
оте ло вље ње иде а ла сје ди ња ва ња зе мље и не ба. Иде ја о бо жан ској 
иза бра но сти Је ру са ли ма као до ма Го спод њег, бо жан ске за шти те 
и из ли ва ња бла го сло ва по про ми сли Бо жи јој на ла зи се у осно ви 
но вог по ли тич ког и ре ли ги о зног ста ту са Је ру са ли ма и бу ду ћих 
ес ха то ло шких схва та ња иде је Је ру са ли ма, ка ко код Је вре ја та ко 
и ка сни је, у Но вом Изра и љу, у хри шћан ској ику ме ни.

Пи сци XI II и XIV ве ка сво ју др жа ву ви де ли су као обе ћа ну 
зе мљу, ње не ста нов ни ке као иза бра ни на род Бож ји, пре сто ни цу 
као иде ал ни град, што је на ро чи то до шло до из ра жа ја ка сни је, 
код Кон стан ти на Фи ло зо фа у Жи ти ју де спо та Сте фа на Ла за-
ре ви ћа. За ње га иде ал на др жа ва и њен вла дар, с хи је рар хиј ским 
дру штве ним по рет ком, под се ћа ју на ста ро за вет ну је вреј ску за
јед ни цу и ње не во ђе, али се и уз ди жу над њи ма, ви ше на ли ку
ју ћи на не бе ски Је ру са лим и ње го ва свој ства.

Но ви Изра иљ, иде ал на зе мља под Бож јим окри љем по ми
ње се у Слу жби Све тој мај ки Ан ге ли ни Бран ко вић Не по зна тог 
Кру ше дол ца: 

„При ђи те у но ви Изра иљ, 
и све окол не зе мље и гра до ви 
за јед но збор са ста вив ши 
на спо мен пре по доб не ма те ре на ше Ан ђе ли не”;
„Од мла до сти за во ле ла је си до бро де тељ,
уз др жа ња труд и ста зе ис по сни штва,
те у гра ду оби та ваш гор њем, ду хов но ли ку ју ћи”;
„Мо ра гре хов ног
та ла са ње из бег нув ши, пре по доб на,
ти хо ме при ста ни шту ла ђу ду ше от кр ма ни ла је си 
и крот ких зе мљу на се ли ла је си 
као не гда Изра ил ћа ни обе ћа ну”;
„Гор ње га Си о на зда ња по сма траш, 
зе маљ ске гра до ве и бо гат ство оста ви ла је си”;
„Ви шње га гра да не бе ског цар ства 
удо сто ји ла си се, Ан ђе ли но”;
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„и по смр ти нас осве шта ваш,
нас што окру жа ва мо гроб ни цу мо шти ју тво јих
као не гда све ште ни ци Изра и ље ви 
ћи вот за ве та Го спод њег”; 
„За ви шњим Је ру са ли мом жу де ћи, 
сва умом ис ту пи ла је си к не бе ском,
бо гат ство сво је рас то чи ни шти ма 
за Хри стом хо де ћи 
и за то се гор њег Си о на
кра сто том на сла ђу јеш,
от ку да нас и сад гле даш не пре ста но”.

И у Слу жби Све том де спо ту Јо ва ну Бран ко ви ћу при су тан 
је Но ви Изра иљ: 

„Ли куј сад и за и грај, но ви Изра и љу, 
као не гда бо го о тац про рок та ко и ми да нас 
гроб ни це ва ше окру жа ва мо мно го це леб не,
не та бли це ка ме не што у се би има ју 
већ бла га че тво ро сјај на 
што зрн ци ма ви ше од сун ца оба сја ва ју”;
„О, бо го да ног вам са зна ња, све ти, 
ту ђе гра до ве и зе мље про ла зе ћи 
из ме ста у ме сто 
као не гда древ ни Изра иљ по пу сти њи”.

Ка да се има у ви ду чи ње ни ца да је по ди за ње ма на сти ра 
Кру ше до ла за по че то из ме ђу 1509. и 1512, а за вр ше но из ме ђу 
1512. и 1521, да кле пред сам тур ски про дор у срем ске кра је ве и 
пад Угар ске, ја сно је за што се у слу жба ма ја вља „ста ра ре то рич
ка сим бо ло гра фи ја пре ма ко јој је ма на стир ско зда ње Но ви Је
ру са лим, цен тар Но вог Изра и ља [...] Глав на ма на стир ска цр ква 
је Си он у ко ме се чу ва но ви ков чег за ве та, ки во ти са мо шти ма 
све тих де спо та”.10

По ред иде је Но вог Изра и ља и Ви шњег Је ру са ли ма у спи си
ма о срем ским Бран ко ви ћи ма из у зет но на гла шен је мо тив играња 

10 Ти мо ти је вић 2008: 99–100.
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пред мо шти ма. Не го ва ње овог мо ти ва је дан је од на чи на за упо
до бља ва ње ца ру Да ви ду, ко ји је играо пред ков че гом за ве та, 
ка да га је, као нај ве ћу дра го це ност, пре нео у Је ру са лим.

Краљ Вла ди слав играо је од ра до сти при пре но су мо шти ју 
Све тог Са ве из Тр но ва у Ми ле ше ву „као не ка да про рок Да вид”, 
што по на вља Те о до си је у Слу жби Све то ме Са ви, као и у Жи тију 
Све то га Са ве. У ве зи са мо шти ма све ти те ља овај мо тив ве зу је 
се за кне за Ла за ра, апо сто ла и је ван ђе ли сту Лу ку, као и за Јо ва на 
Рил ског.

Исти мо тив при су тан је у Слу жби Све том де спо ту Сте-
фа ну Бран ко ви ћу:

„Као што не где де ца Изра и ље ва
ус хва ли ше Бо га на ше га, 
а ми, но ви Изра иљ, 
окру жив ши гроб ни цу Сте фа но ву 
као но ви ћи вот за ве та”.

И у За јед нич кој слу жби Све тим де спо ти ма Бран ко ви ћи ма 
Не по зна ти Кру ше до лац обра ћа се вер ни ма:

„При ђи те сви, сад, пра во слав ни са бо ри, 
ду хов но уз ве се ли мо се, збор са ста вив ши, 
ср ци ма за и грав ши, ру ка ма пље ска ју ћи,
као не гда пред ћи во том што бо го о тац Да вид 
игра ју ћи сла ву Бо гу уза ши ља ше,
та ко и ми да нас ра до сним гла си ма кли чу ћи
све ште ног Мак си ма, 
бла же ног Сте фа на, 
Ан ђе ли ну пре по доб ну,
Јо ва на пра вед но га”.

Већ на осно ву по ме ну тог мо ти ва игра ња пред мо шти ма 
мо гућ но је по твр ди ти ми шље ње да је књи жев на тра ди ци ја из 
до ба Не ма њи ћа би ла ве о ма за сту пље на и мно го ка сни је. Под се
ћа ње на овај упе ча тљив ста ро за вет ни при мер озна чи ло је по зив 
Ср би ма да се ду хов но оку пља ју и ра ду ју око мо шти ју сво јих 
но вих све ти те ља, бу ду ћи да у том тре нут ку не тље не мо шти 
срем ских Бран ко ви ћа пред ста вља ју за њих нај ве ћу све ти њу, од 
ко је се оче ки ва ла не бе ска за шти та.
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Мо ти ви из култ них спи са по све ће них срем ским Бран кови
ћи ма, ме ђу ко ји ма су ис так ну ти они ста ро за вет ни, по ка зу ју да 
је књи жев на тра ди ци ја из до ба Не ма њи ћа и Ла за ре ви ћа била 
сна жно при сут на у XVI ве ку. У сво јим кул тур ним на сто ја њи ма 
Ср би у Угар ској чу ва ју ње не глав не од ли ке, на до ве зу ју ћи се на 
прет ход не мо де ле и уз о ре и не гу ју ћи иде ју кон ти ну и те та. Те жња 
за очу ва њем иден ти те та би ла је оче ки ва на у си ту а ци ји одво је
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OLD TESTAMENT THEMES IN THE WRITINGS  
ABOUT THE BRANKOVIĆ FAMILY FROM SREM

In the prologues and services, cultic writings about the Branković 
family from Srem – despot Stefan Branković, his wife Angelina and their 
sons despot Jovan and bishop Maxim – there are motives that present 
Serbs as the New Israel, their land as New Jerusalem and New Zion, as 
well as mentioning Old Testament characters and events. Inspired by these 
Оld Testament motives, the motif of dancing in front of the holy relics 
particularly stands out as a callback to David dancing in front of the Arc of 
the Covenant.

In comparison to the writings devoted to the Nemanjić and Lazare
vić families, it was established that the unknown writers of the documents 
devoted to the Branković family from Srem leaned strongly on inherited 
literary tradition. It was confirmed that the awareness of spiritual unity 
through connecting to the period of the Nemanjić and Lazarević dynasties 
and the emphasis on continuity were the cornerstone of the ideological 
programme Branković family from Srem had propagated.
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